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Ha könyviáraink információ-háztartását a kor kö
vetelményeinek megfelelő színvonalra kívánjuk 
emelni, szembe kell nézni azzal, hogy a személyi szá
mítógép a kommunikáció nélkülözhetetlen eszközévé 
válik a nem is nagyon távoli jövőben. Ez a perspek
tíva egyrészt a mikroszámítógépek könyvtári alkal
mazásának problémáit veti fel, másrészt a könyvtári 
számítástechnikai kultúra megalapozásának, folya
matos ápolásának és terjesztésének kérdéseit. 

Ugyanakkor látnunk kell, hogy abban az informá
ciós világrendszerben, melyben információs nagy
hatalmak vetélkednek az információs világhatalom 
pozíciójáért, melyben az ötödik generációs számitó
gépek hódítanak, egyidejűleg létezik számítástech
nikai analfabétizmus és számítástechnikai szubkul
túra. Magyarországon például "számolni kell azzal, 
hogy a könyvtárakban a számítógépek használata tel
jesen új jelenség, e gépeknek még nincs hagyomá
nya e szakmában, s ezért túlnyomó többségében tel
jesen kezdő — »első generációs« - alkalmazókra 
vár a feladat, hogy e gépek segítségével megbirkóz
zanak egyre összetettebb munkájukkal" [11. 

Köpeczi Béla a Magyar Könyvtárosok Egyesüle
tének 1985. augusztus 2 8 - 2 9 - é n , Gödöllőn rende
zett 17. vándorgyűlésén megnyitó beszédében rá
mutatott a könyvtárak megnövekedett szerepére a 
szellemi életben, a műveltség, a tudat alakításában 
és egyben arra is, hogy a könyvtárak fejlesztése el
maradt a kívánalmaktól [2]; ezért elsőrendű feladat
ként jelölte meg az új technika alkalmazását, mint a 
könyvtári rendszer szolgáltatásai javításának útját. 

Juhász Jenő is a fejlesztés és korszerűsítés szem
szögéből szól a V I I . ötéves terv fő feladatainak meg
különböztetett figyelemmel kísért területeiről [3]: 
" A szakirodalmi ellátás javításának ... igen fontos 
fundamentuma a dokumentumok korszerű feldol
gozása, ezt elsősorban a számítástechnikai eszközök 
nagyobb fokú igénybevételével kívánjuk elérni". 

A számítógépesítés járható útjai közül (egy nagy 
központi egységhez csatlakozó, terminálként 
működő mikroszámítógépek vagy egymással össze 
nem kapcsolt készülékek kisebb-nagyobb memóriá
val) a magyar könyvtárügy jelenleg a második utat 
járja. 

A könyvtári számítástechnikai infrastruktúra k i 
építése a közművelődési könyvtárakban zömmel a 
Commodore—64-es mikroszámítógépek egyidejű 
(1984) telepítésével kezdődött, tehát a számítástech
nikai géppark közel egységesnek mondható , ha 
nem is optimális a könyvtári technológia szempont
jából. Jelenleg a könyvtárak külön-külön fognak 
hozzá a számítástechnika alkalmazásához. Az alkal
mazási területek hasonlósága, az ugyanarra a géptí
pusra írt programok gazdag választéka azonban -
és ami nagyon fontos: kompatibilitása* - reális 
esélyt jelenthet arra, hogy idővel, amikor a mikrogé-
pek majd hálózatban tudnak működni , megvalósul
hasson az integrált könyvtári rendszer. Részben 
úgy, hogy az egyes könyvtárakban a teljes könyvtári 
munkafolyamatot automatizálják az elöszerzemé-
nyezéstöl a szolgáltatásokig, részben úgy, hogy a kis 
hardverek (mikroszámítógépek) megléte a könyvtá
rakban lehetővé teszi, hogy a könyvtárosok - csat
lakozva az országos és külföldi számítógépes hálóza
tokhoz és adatbázisokhoz — a könyvtári munka és 
szolgáltatás új minőségei jelentő gyakorlatát teremt
sék meg. 

' Persze a kompatibilitás nem valósul meg magától. Valószínű, 
hogy a sokféle program kompatibilitásának biztosítása több 
szellemi előkészítő és szervezömunkát igényelne, mint az 
egyes feladatokat alkalmasan megoldó tipusszofivérek speci
fikálása és központi megvalósíttatása. A ti pusszoft verek nem 
gátolnák az új ötletek megvalósításéi, viszont azt az alapot je
lentenék, amivel az eseti fejlesztéseknek kompatíbilisnak 
kell lenniük. — A szerk. 
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Azáltal, hogy a számítástechnika mint a korszerű
sítés eszköze napirendre került, a könyvtárügyben 
egyre világosabbá válik, hogy a kívánatos színvonal 
eléréséhez fejlettebb hardvertípus szükségeltetik, 
mint amit a Commodore —64 képvisel. Megjelenése 
és hozzáférhetősége azonban előnyökkel is jár; 
• eloszlatja azt a tévhitet, miszerint a számílógép 

csak a különleges tehetségüek játéka, 
• segítségével a könyvtárosok megismerkedhet

nek a számitógépes könyvtári munka alapjaival, s 
a gép egyre inkább a problémák megoldására 
használható nélkülözhetetlen munkaeszközükké 
válik, 

• szellemi előnyökhöz lehet jutni általa (pl. okta
tóprogramok alkalmazásával kiválóan fejleszt
hető a nyelv- és szaktudás), 

• fokozhatja a kreativitást, ha a könyvtár vagy a 
könyvtáros könyvtári célfeladatok megoldására 
szolgáló szofverkészitésre szánja el magát, 

• a könyvtárhasználók számára az ismeretek bőví
tésére és mélyítésére szolgáló legkorszerűbb se
gédeszköz. 
A számítógépek funkciója már — függetlenül 

attól, hogy nagy-, mini- vagy mikrogépekröl van-e 
szó - általában a F E L A D A T M E G O L D Á S : azaz w-
gyanazt a számítógépet attól függően használhatjuk 
különböző feladatok megoldására, hogy milyen utasí
tássorozattal (program) töltjük fel. A számítástech
nika alkalmazásának tehát a gép (hardver) Önmagá
ban csupán egyik feltélele, amelynek működtetésé
hez megfelelő választékú és minőségű programok 
(szoftver) szükségesek. 

Dán Róbert A holnap könyvtára c. rádióinterjújá
ban [4) a következőképp nyilatkozott: " A modern 
bibliotéka gyűjtőkörébe természetesen nemcsak a 
hagyományos értelemben vett könyv és folyóirat 
tartozik, de a mikrofilm, a lemez, a magnó- és vi
deokazetta, a mágnesszalag, vagyis újabb és újabb 
információhordozók sokasága is." Az újabb és 
újabb információhordozók sokaságába legújabbként 
a géppel olvasható adathordozó is beleértendő, a 
rajta levő szoftver pedig a könyvtári munkának egy
részt tárgya lehet (mint gyűjtött, őrzött és használ
ható dokumentum), másrészt a számítógépes kö
nyvtári munka alapeszköze is. 

Két fontos körülményre hívja fel a figyelmet 
Boros László az Elet és Irodalom c. hetilapnak adott 
interjújában [5] (melyben egyebek között hazánk 
és a mikroelektronikai forradalom viszonyának kap
csán nemcsak kihívásról, de fáziskésésről, lépéshát
rányról, hiányhelyzetről, az ütemet mindig meg
szabó gazdasági kényszerről: a magas árszintről, bo
nyolult beszerzési utakról is beszél): 

• "aki az ismeretszerzésben nem jut el egy adott 
szintre, az még akkor sem ludja alkalmazni az új 

ismeretátadó rendszerekel, ha megvannak az 
anyagi feltételek", 

• "ha az új technika adaptációja spontán módon 
megy végbe, akkor szükségszerű következménye 
az lesz, hogy a buták még butábbak, az okosak 
pedig még okosabbak lesznek". 

A hazai könyvtárügyi adottságokból, lehetősé
gekből és problémákból kiindulva az Országos Szé
chényi Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani 
Központja (továbbiakban K M K ) egy hosszabb 
távú, több lépcsős akcióterv megvalósításába fogott 
bele, amelynek végrehajtása során elsőként megpró
bálja felmérni a könyvtárak hardver- és szoftverellá
tottságát, a számítástechnika jelenlegi konkrét 
könyvtári alkalmazási területeit és a számítógépeket 
alkalmazó, illetve felhasználó könyvtári szakembe
rek képzettségi szintjét. Ez a munka a helyzet feltér
képezésén kivül értékelni kivánja a gépek használa
tát, minősíteni a gépek használhatóságát és feltárni 
a mikroszámítógépekkel végezhető munkafolyama
tokat. Háttéranyagul kíván szolgálni a könyvtári szá
mítógépes szakemberek képzéséhez és továbbkép
zéséhez szükséges korszerű tanközpont kialakí
tásához. 

A K M K másik vállalkozása a szoftverekkel függ 
Össze. A mikroszámítógépek célszerű alkalmazása 
megfelelő programkínálat esetén valósulhat csak 
meg. A könyvtári szoftverellátás azonban jelenleg 
nem kielégítő. A könyvtári programkészlet megle
hetősen tarka képet mutat, melyben a látszólag bő
séges választék valójában a kínálat és kereslet 
egyensúlyának hiányából következik. De a túlkíná
lat is csak azzal a megszorítással érvényes, hogy bi
zonyos feladatok megoldására több programot is 
léhel találni, más feladatok megoldására pedig egyál
talán nincsenek szoftverek. A különböző források
ból {állami támogatás, magánszemélyek, gmk-k. 
könyvtárosok produktumai) születő programok je
lenleg alig ismertek; egyesek túlságosan drágák, 
mások párhuzamosan készültek ugyanarra a fel
adatra, és szinte mindegyik túl speciális, egyedi 
termék. Azaz továbbra is kielégítetlen a feladat
rendszer igényeire szabott, könyvtári szempontból 
kifogástalan, könnyen kezelhető és megfizethető 
szoftverekre irányuló kereslet. 

Régóta él az igény a könyvtári programkészítés 
koordinálására, a programok feltárására, a róluk 
szóló tájékoztatás megszervezésére. Több fórumon 
hangzott el kritikai észrevétel a mikroelektronikai 
forradalom korában tarthatatlan szoftverkészttési, 
-készíttetési és -terjesztési szervezetlenségről, s ve
tődött fel a központi programellátás, a központi ke
retből finanszírozott programkészítés és a 
Commodore—64-re irt programok szervezett for
galmazásának kívánalma. A Magyar Könyvtárosok 
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Rárdnsi M . : Kísérlet kii/ponti szoftver adatbank.. 

Egyesülete gödöllői vándorgyűlésén (1985) az 
audiovizuális bizottság fogalmazta meg először ja
vaslatai között: "Létre kell hozni az intézmények
ben és a magánszemélyek által készített könyvtári 
témájú programok országos adattárát" (6). Kell 
lennie tehát egy tárnak, egy központi lelőhelynek, 
ahol - lépést tartva az IFLA bibliográfiai számbavé
tel, a dokumentumok hozzáférhetősége és a nem
zetközi MARC* programjával - gondoskodnak e 
nem hagyományos dokumentumok megfelelő keze
l é s é r ő l " , gyűjtéséről, tárolásáról, feltárásáról és a 
róluk szóló folyamatos tájékoztatásról. 

Az első könyvtári szoftverkatalógus Magyaror
szágon Tóth Dezső irányításával alkalmi vállalkozás
ként készült az M K E av-bizottsága által 1985. no
vember 12-én rendezett országos szoftverbemuta-
tatóra [7]. A KMK az e kiadványban regisztrált és 
annotált harminc program különböző szempontú 
csoportosításával kialakított egy manuálisan kezelt 
mintaadatbázist, melyet szemléltetőeszközként bemu
tatott az M M Vezetőképző Intézet által a közmű
velődést könyvtárosok részére szervezett és a K M K -
vat közösen gondozott továbbképző tanfolyamon, 
mint egy jövendő programkönyvtár bibliográfiai szintű 
változatát. 

A mintaadatbázis betűrendes alapfájlját szakcso
portok szerinti rendezett rész követi: 
• könyvtári célfeladatokat (pl. címleírás, állo

mány-ellenőrzés, kölcsönzés, statisztika) segítő 
programok, 

• oktatóprogramok, 
• adatbázis-kezelőprogramok, 
• ügyviteli programok, 
• szövegszerkesztőprogramok, 
• általános (nem könyvtári, de a számítógépes 

könyvtári munkával kapcsolatos) szakfeladatokat 
megoldó programok. 
Elkészült a kiadók/forgalmazók szerinti mutató, 

és a programok géptípusok szerint is csoportosítva 
vannak: 
• Commodore —64, 
• M08X, 
• Proper16, 
• Sinclair ZX-Spectrum. 

Lehetőség van még az ár-adatok szerinti keresés
re is. (A harminc program ára 10 ezer és 100 ezer Ft 
között szóródik.) 

Nyilvántartásunkból bemutatunk néhány figye
lemre méltó szoftvert, amelyek feltárásánál elsőként 
történt kísérlet számítógépes programok új típusú bib
liográfiai leírására: 

' Machine rcadable cataloguing = számítógéppel kezelhető ka-
lalogizálás. 

" Lásd még: Szötlösy Éva: Társadalomtudományi adatkönyvtá
r a t = KönyvtáriFisyelö-M köt. 5. sz. 1978. p.610-617. 

• Címleíró: Könyvtári címleírást készítő és sokszo
rosító program / Tuboly Vince . - Körmend : 
Városi Könyvtár, 1985. - 1 mgk. ; 10 k ; BASIC 
nye lvű ; Spectrum 

A gép három főbb leirástípus közül választva a 
beírt adatokat a leírás szabályainak megfelelő
en a hozzá csatlakoztatott nyomtatón kiírja. A 
kívánalmak szerinti mennyiségben (folytonos 
125 mm széles szalagra) megismétli, betartva 
a katalóguslap szabványméreteit. 

• Tubstat : Könyvtári statisztika / Tuboly Vince . -
Körmend : Városi Könyvtár, 1984. - 1 mgk. ; 15 
k ; BASIC nyelvű ; Spectrum 

A program az adott könyvtár és a hozzá tartozó 
könyvtári hálózat statisztikai adatait dolgozza 
fel és értékeli. Az érvényes statisztikai jelentő-
lap adataiból elvégezhetők az állomány alaku
lása, forgalmi adatok, viszonyszámok, terve
zett és teljesített tervszámok viszonya stb. 
műveletei. 

• Leltározó-állományellenörzö program I Eötvös 
Károly Megyei Könyvtár. - Veszprém : EK 
Megyei Könyvtár, 1985. - 1 mágneslemez ; 
BASIC nyelvű ; C - 6 4 

A program — mint a neve is utal rá — a könyv
tárak állományának nyilvántartására, ellenőr
zésére alkalmas. Egy lemezoldalra 20 000 adat 
(leltári szám, raktári jelzet) fér. A programmal 
csoportleltár készítését, kinyomtatását is el 
lehet végezni. 

• ETO - Európa : Számítógépes oktató- és ellen
őrző program az ETO 8/9 főosztályaihoz / Pálvöl
gyi Mihály, Angler Ottó. - Szombathely : Ber
zsenyi Dániel Tanárképző Főiskola, 1985. - 1 
mágnes lemez; BASIC nyelvű ; C —64 

A program megismertet az ETO nyelvi alosztá-
sával és annak a 80-as osztállyal (nyelvtudo
mány) való összefüggésével; a 82/98 osztá
lyokkal (irodalom), továbbá a földrajzi alosz-
tással és annak a 908 alosztállyal (honismeret) 
való összefüggésével, a 91 osztállyal (földrajz) 
és a 94/99 osztályokkal ( történelem). A prog
ram oktató és ellenőrző részt tartalmaz. 
Európa, valamint a szomszédos területek 
(Afrika, Ázsia egy része) példáján szemlélteti 
a fenti összefüggéseket, segíti az információ
keresésben gyakran szükséges ETO-számok 
emlékezetbe vésését, aktív használatát. 

Érdekességként megemlítjük még a mintaadatbá
zisban szereplő ( ? w / C - 6 4 alapú lokális háló
zatcsaládot, amely hat C —64 gép, négy hajlékony
lemez-egység és két nyomtató együttes működését 
teszi lehetővé. A közösen használt perifériákon 
kívül a terminálként működő C —64 gépeknek saját 
perifériakészletük is van. Az operációs rendszer ve-
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zérlésével a programok és az adatállományok háló
zat szinten mozgathatók (kifejlesztője a Qualisoft 
Számítástechnikai Kisszövetkezet). 

Mintaadatbázisunk az érdeklődők számára hozzá
férhető a K M K módszertani kutatási és továbbkép
zési osztályán (Országos Széchényi Könyvtár, Buda
pest, Budavári Palota F épület, 640-es szoba). 

A IV. országos könyvtárügyi konferencia szerint 
megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a köz
ponti szolgáltatások fejlesztésére, s szükség szerint 
újabb vállalkozások indítására is sor kerülhet. 
Többek között indokolt megkezdeni egyes nem ha
gyományos dokumentumtípusok központi katalógu
sainak kiépítését is.* Egy ilyen dokumentumtípusra 
orientált központi szolgáltatás lehetne a központi 
könyvtári szoftver adatbank. 

A K M K első lépésként megkezdte a közművelő
dési könyvtárakban használatos (vagy potenciálisan 
használható) mikroszámítógépes programok szám
bavételét. Összegyűjtését, feltárását és minősítését. 
A munka első fázisában a fő figyelmet a 
Commodore —64-es gépek programjaira fordítja, 
később azonban kiterjeszti gyűjtését a más típusú 
számítógépekre irt programokra is. Az adatbankba 
bekerülő programokat különböző szinteken lehet 
feltárni: 

• a programok annotált bibliográfiai leírása a lelő
hely megjelölésével, 

• részletes programismertetések, 
• konkrét programdokumentáció, 
• maguk a programok (ehhez természetesen meg

felelő választékú géppark is szükséges). 
Bármilyen szinten valósuljon is meg azonban a 

feltárás, a központi szoftver adatbankba csak minő
sített programok kerülhetnek, s a nyilvántartás kri t i-

A magyar könyvtárügy helyzete és Fcjlcszlcsi programja. 
(Készüli a ÍV. országos könyvtárügyi konferenciára! Buda
pest. OK T. 1981. p. 42-45 . 

kai állásfoglalásokat és ajánlásokat is tartalmazna 
mind számítástechnikai, mind könyvtári szempont
ból. 

A központi könyvtári szoftver adatbankra szerve
sen épülhet egy tájékozató kiadvány, mely gyorsan 
és széles körben juttatja el a felhasználókhoz a leg
frissebb tudnivalókat: az Új Könyvek mintájára az 
Új Könyvtári Szoftverek c. periodikum évi kétszeri 
megjelentetése is a tervek között szerepel. 

A szoftverek központi terjesztését jelentős mér
tékben nehezítik a szerzői jogi problémák és a pénz
ügyi nehézségek. Magyarországon nincs még hiva
tásos szoftverkiadó/sokszorositó. amely lehetővé 
tenné a kötelespéldány-szolgáltatás kötelezettségé
nek kiterjesztését a szoftverekre is. 

A fentiekben kifejtettek kiépítése és tényleges 
megvalósítása az illetékes főhatóságok ( M M , 
OMFB, M T A ) gyors és hatékony intézkedéssoroza
tát igényli, a tervek megvalósításához szükséges 
anyagi, személyi, jogi és tárgyi feltételek biztosításá
val együtt. 
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BÁRDOS! Mária: Kísérlet központi szoftver 
adatbank létrehozására 

Amíg a választék csak nagy-, közép- és miniszá-
mitógépekböl állt, a könyvtári feldolgozás automati
zálása anyagi okokból csak vontatottan haladt. Ezál
tal azonban gyakorlat se alakult ki abban, hogy a v i 
harosan fejlődő számítástechnikai eszközökkel 
mind műszaki, mind szervezési szempontból haté-

BÁRDOSI, M.: An exper'tmenl far creatittg 
a central software dala base 

While one could only choose from among main-
frame, médium and minicomputers the automation 
of library processings had been going on slowly 
owing to financial reasons. Therefore, however, no 
convention has been eslablished for the effective 
handling of rapidly developing computer means 
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konyán tudjanak bánni. Mikor a mikroszámítógépek 
révén - hála megfizethetőbb áraiknak - bizonyos 
lehetőségek nyíltak a gépesítésre, e lehetőségekkel 
egy viszonylag tapasztalatlan felhasználói kör került 
szembe. Többek között a legegyszerűbb tájékozó
dási lehetőségek is hiányzanak arról, hol és milyen 
szoftvertermékeket használnak, hogy a gyakorlati 
eredményeket tanulmányozni és adott esetben át
venni lehessen. A hibás döntések, üresjáratok és 
végül a kiábrándulás elkerülésére sürgős szükség 
van az adatok gyűjtésére. Az Országos Széchényi 
Könyvtár Módszertani Központjában ezért számba 
veszik a könyviárakban jelenleg található mikroszá
mítógépeket, a fejlesztések által érintett szakembe
rek képzettségét és nem utolsósorban a már meg
lévő, illetve tervezett mikroszámítógépes rendsze
reket. Központi adatbank készül, mely a kereske
delmi forgalomban kapható, illetve a felhasználók
nál található szoftvertermékek több szempont alap
ján rendezett adatait fogja tartalmazni bárki számára 
hozzáférhetően. 

* « • 

EAPUOU1H, M.: Omm coidaHux HeHmpaJibwio 6awta 
daHHNX no npoipoMMOM 

Ro xex nop, noná BW6OP COCTOWI TOJIBKO ira 6ojn>nmx, 
cpeuHKX H MKHH -3BM. asTOMannamw 6n6jrnore«im>!x 

rrpoiieccoB no MaTepH&jibHUM rrpmtHHBM npojrsHra^acb 

i r m MeaneHHO. B CBJOH C 3 T H M He cncnninacb rtpaKnoca 

[KjKbeKTHBHOro HCnOJTJ>30BBHIUI K B K B TeXHKHecKOM, T8K H B 

oprBHK3aiiHOHHOM oTHoiueHHH 6wcTpo pasBHBBiom.Hxcji 

cpeacTB BbTOfüttrrejiiHofl Ttiuorm Koma, 6narooapa MHX-

Kpo-3BM, HX rrpHeMneMolt ueHC, oncpbumcb BOJMOJCHOCTH 

a HTO M B T H 3 BUM H, C 3 T H M H B 0 3 M05KH0CTHMH CTOJIKHyjICH 

cpBBHTCJibHo Heonbrrabifl Kpyr noTpe6nTejiefl. B T O M 

intene He xBaTaer nawe HaítrrpoCTtftmHX M3MC*HCcrt f l mw 

HHd;opMai]MM o T O M , rae H KSKOC rrporpaMMHoe o ö e c n e i e -

HHC npnMCHnCTcn JUW Toro, 4TO6W MOJKHo 6huio Kiywib 
npsKTmecKHe p e i y j i i T a r a H B HBHHOM oryvae tipmun-b HX. 

JXfln H36e*annn omH6o<rHbix pemeHHfl, XOJIOCTWX X O S O B H 

pB30MBpOBBHHJI HÍOOXOHHM cpOfHbtft COOp UflHHLTX, Ilo-

3TOMy B MeronHHecKOM uetnpe rocynapcTBenHOfl 6H6JTHO-

TSKH H M . Ce<ten« yHHTbraaiOT B O S M O X H O C T H npHMeHeHKft 

scex HMewiniixtR B 6H6ÍIH OTC K a X MHKpo-3BM, nonroTOB-

neHHOCTb cneuManHCTOB, SBTpOHyrbrx pa3BHTHeM, H , nt i 

noOTjnnoio otepenb, HMewnwecJi mm nnaHHpyCMbie CHC-

reMbi MHKPO-3BM. Pa3pa6aTbiBaeTCfi ueHTpajrbKbrtt 6BHK 

n&HKbix, KOTopult 6yner coaepwaTb nocTyrrHwe J U M Bcex H 

KMeioraHecii B roproBne H y noTpeÖHTejiett rrporpaMMU. 

• • • 

Bárdosi M .: Kisérltt központi szoftver adilbink... 

from both technical and organizatíon poínt of view. 
While the advent of microcomputers — due lo their 
more reasonable prices - opened up certain possi-
bilities for automation, these possibilities were met 
by relatively inexperíenced users. Among others 
there is a lack in the most simple sources of informa-
tíon on where and what kind of software products 
are used so that the practical results could be studied 
and in certain cases to be adopted. In order to avoid 
errors in decisions, idlings or disappointments there 
is an urgent need for data collection. For this reason 
the Centre for Methodology of the National Library 
has decíded to take stock of the library micro
computers, of the qualification of experts involved 
ín developments and of the already exístíng or sche-
duled mícrocomputer systems. A central data base 
accessible by anyone is being set up that is going to 
contain the data arranged or grouped from various 
points of view concerning the software products 
available or in the possession of users. 

* * • 

BÁRDOS/, M.:Ein Versuch, einezentrale 
Software-Datenbank zu erstellen 

Solange die Auswahl aus Gross-, Mittel- und M i -
nicomputern bestand, ging die Automatisierung 
der Biblíotheken aus finanziellen Gründen nur zö-
gernd voran. Dadurch aber fehlte es auch an jeglí-
cher Übung, mit den sich stürmisch entwickelnden 
rechentechnischen Mitteln sowohl aus technischer 
als auch aus organisatorischer Sicht effektív umzu-
gehen. Nun da sich durch die Mikrocomputers dank 
ihrer Preislage eine gewisse MÖglíchkeít zur Auto
matisierung eröffnete, zeigte sich ein Ím Verháltnis 
dazu völlig unerfahrener Anwenderkreis; es fehlen 
auch einfache Orientierungsmöglichkeíten unler 
anderem, wo und was schon an Softwerarbeit inve-
stiert wurde, um praktische Ergebnisse studieren 
und gegebenenfalls übernehmen zu können. Um 
Fehlentscheidungen, Lehrláufe und letztlich auch 
eine Ernüchterung zu vermeiden, ist es erforder-
lich, geeignete Informationshilfen zu bieten. Die 
Methodische Zentrale der Nationalbíbliothek Szé
chényi versucht deshalb eine Aufnahme des zurzeit 
vorhandenen Bestandes an Míkrorechnern ín den 
Biblíotheken, des Bildungsstandes der durch die 
Entwicklung betroffenen Fachleute und der vorhan
denen bzw. geplanten Anwendungen durchzufüh-
ren. Es wird eine zentrale Datenbank aufgebaut, 
über die die im Handel angebotenen bzw. bei den 
Anwendern befindlichen Softwareprodukte durch 
jeden Interessenten abgefragt werden können. 

. . . 
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